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РЕАЛІЗАЦІЯ ПРИНЦИПУ НАСТУПНОСТІ МІЖ ДОШКІЛЬНОЮ ТА
ПОЧАТКОВОЮ ОСВІТОЮ В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ

У статті проаналізовано сутність
поняття "наступність"; розкрито пе-
редумови для реалізації принципу
наступності у вихованні особистості
в період переходу від дошкільної до
початкової освіти з урахуванням су-
часних реалій. Доведено, що на-
ступність між двома ланками освіти
може бути реалізована з урахуван-
ням узгодженості цілей, цінностей,
підходів, методів і форм роботи,
спільних ідей щодо середовищного
підходу та оцінювання навчальних до-
сягнень дітей.
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Summary. This article analyzes the
essence of the term "continuity" and
explains the prerequisites for the
realization of the principle of continuity
in upbringing a personality in the period
of transition from preschool to primary
education, taking into account modern
realities. It argumentatively proves that
continuity between two stages of
education can be realized considering
also the consistency of goals, values,
approaches, methods, and forms of
work, common ideas regarding

environmental approaches, and the
appraisal of children's educational
achievements.
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Мета: на основі аналізу норма-
тивно-правових документів у галузі
освіти, вивчення науково-педагогіч-
ної та методичної літератури, ураху-
вання кращих освітніх практик оха-
рактеризувати можливості реалізації
принципу наступності дошкільної
освіти та початкової школи в умовах
воєнного стану.
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Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. У сучасних умовах ре-
формування дошкільної та початко-
вої освіти в Україні, реалізації основ-
них ідей Концепції Нової української
школи (2016), упровадження нових
державних освітніх стандартів відбу-
ваються суттєві зміни в підходах,
змісті, методах і формах роботи, ство-
ренні освітнього середовища, оціню-
ванні навчальних досягнень здобу-
вачів освіти. Це є відповіддю на су-
часні запити суспільства, швидкоп-
линні перетворення, які вимагають
модернізації освітніх систем, орієн-
тованих на організацію єдиного осв-
ітнього процесу, що повинен сприя-
ти цілісному гармонійному розвит-
ку особистості кожного здобувача
освіти та забезпечувати непе-
рервність здобуття людиною освіти
загалом.

До того ж маємо нові виклики,
спричинені тривалими карантинни-
ми обмеженнями в навчальних зак-
ладах через поширення коронавірус-
ної інфекції і перманентно перерва-
ним освітнім процесом у зв'язку з
військовою агресією з боку російсь-
кої федерації в Україні.  Через бойові
дії на окремих територіях, нестабіль-
не електропостачання, часті повітряні
тривоги заняття для дошкільників,
учнів початкових класів призупиня-
ються. Як наслідок, у дітей з'являють-
ся прогалини у сформованості відпо-
відних компетентностей, когнітивних
навичок, дрібної та великої мотори-
ки, про що згадується в досліджен-
нях учених (Освітні втрати.., 2022).
У таких умовах виникають порушен-
ня принципів наступності, послідов-
ності та систематичності в навчанні
дітей, їх дезадаптація в навчальному
закладі, освітні втрати. З огляду на це
забезпечення принципу наступності
між дошкільною і початковою осві-
тою набуває особливої актуальності.

Аналіз досліджень і публікацій.
Проблема дотримання принципу на-
ступності між дошкільною і початко-
вою освітою вже тривалий час пере-
буває в центрі уваги педагогів-нау-
ковців, методистів, практиків. Психо-
лого-педагогічні дослідження з окрес-
леної проблеми висвітлено у працях
сучасних українських учених А. Бо-
гуш, О. Вашуленко, К. Волинець, Н.

Гавриш, Н. Каньоси, О. Ковшар, О.
Косенчук, О. Савченко, Т. Піроженко
та інших. У наукових роботах розкри-
вається сутність принципу наступ-
ності й перспективності між дошкіль-
ною і початковою ланками в системі
неперервної освіти; описуються пи-
тання готовності дітей старшого дош-
кільного віку до шкільного життя;
вивчається проблема адаптації учнів
перших класів до нових умов; аналі-
зуються можливості формування
ключових компетентностей у дітей
дошкільного віку та учнів початкових
класів крізь призму сучасних норма-
тивних документів тощо.

Численні публікації описують
шляхи розв'язання суперечностей,
які, за словами А. Богуш, "гальму-
ють успішну підготовку дітей до на-
вчання в школі" (Богуш, 2017). Ок-
ремі найновіші наукові розвідки при-
свячені проблемі впровадження
освітніх стандартів в обох ланках осв-
іти, забезпеченню принципу наступ-
ності на рівні цих нормативних доку-
ментів. Так, дослідниця О. Косенчук,
аналізуючи обидва державні стандар-
ти, вбачає напрямами реалізації на-
ступності між дошкільною і початко-
вою освітою узгодженість цілей роз-
витку дитини, "спільність ціннісних
орієнтацій, принципів, підходів, видів
діяльності.., змісту, форм, методів та
прийомів педагогічної роботи" (Ко-
сенчук, 2021). Попри це існує не-
обхідність осучаснити дану пробле-
му з огляду на швидкі суспільні зміни,
нові виклики, що постають в ук-
раїнській дошкільній та початковій
освіті в умовах війни.

 Виклад основного матеріалу
дослідження. Реалізація принципу
наступності між дошкільною і почат-
ковою освітою регламентується нор-
мативно-правовими документами:
Законом України "Про освіту" (2017),
Концепцією Нової української шко-
ли (2016), Державним стандартом
дошкільної освіти (2021), Державним
стандартом початкової освіти (2018).
Так, у статті 6 Законі України "Про
освіту" серед важливих керівних по-
ложень освітньої діяльності виокрем-
лено принцип цілісності і наступності
(Закон.., 2017), реалізація якого по-
винна забезпечувати якісні освітні ре-
зультати. В Інструктивно-методичних

рекомендаціях щодо забезпечення
наступності дошкільної та початкової
освіти (2018) тлумачиться сутність
цього поняття. Зокрема, вказано, що
реалізація принципів наступності та
перспективності "у закладах дошкіль-
ної освіти і початковій школі полягає
у забезпеченні єдності, взаємозв'яз-
ку та наскрізної узгодженості мети,
змісту, методів, форм організації ос-
вітнього процесу з дітьми старшого
дошкільного та молодшого шкільно-
го віку" (Інструктивно-методичні
рекомендації.., 2018).

Погоджуючись із сучасним ба-
ченням проблеми, вважаємо, що ре-
алізація принципу наступності між
дошкільною і початковою ланкою по-
винна охоплювати такі умови: 1) уз-
годженість цілей освіти і цінностей;
2) поступове розгортання змісту ос-
віти і збагачення навчальних резуль-
татів; 3) спільні ідеї для провадження
освітнього процесу (підходи, методи,
технології, форми роботи); 4) спільні
ідеї для створення безпечного освіт-
нього середовища; 5) узгодженість
щодо оцінювання навчальних досяг-
нень.

Однак треба відзначити, що на-
ступність була порушена самим
фактом послідовності затвердження
й упровадження нових державних
освітніх стандартів. Як відомо, рефор-
ма Нової української школи старту-
вала саме з початкової ланки в 2018
році. Натомість Базовий компонент
дошкільної освіти (Державний стан-
дарт дошкільної освіти)  оновлений
у 2021 році. Відтак сам факт приве-
дення документів до спільної назви
свідчить про наміри вибудовувати
єдину систему неперервної освіти в
нашій країні.

У Державному стандарті дошк-
ільної освіти вказано, що цей доку-
мент повинен сприяти забезпеченню
наступності між дошкільною та по-
чатковою освітою, при цьому дошк-
ільна ланка визначається як обов'яз-
кова складова системи освіти в Ук-
раїні, що "спрямовує освітній розви-
ток людини протягом життя, має …
допомагати дитині реалізувати свій
природний потенціал" (Щодо мето-
дичних рекомендацій.., 2021). Сама
назва принципу простежується в до-
кументі наскрізно в різних його роз-
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ділах з акцентом на тому, що "у мо-
лодшому шкільному віці розгор-
тається навчальна діяльність, яка спи-
рається на вікові надбання дитини
дошкільного віку та потребує належ-
них педагогічних форм та методів
роботи" (Про затвердження базо-
вого компонента.., 2021). Також
описуються умови досягнення цьо-
го принципу, у т. ч. цільова єдність
розвитку дитини, спільність прин-
ципів, підходів і провідних видів діяль-
ності, методів роботи з дітьми та по-
слідовне збагачення результатів осві-
ти.

Натомість у Державному стан-
дарті початкової освіти принцип на-
ступності згадується лише в контексті
із забезпеченням цілісності освітнь-
ого процесу загалом і в наступній
ланці навчання учнів -базовій се-
редній школі. Про дошкільне вихован-
ня та його вплив на подальшу на-
вчальну діяльність учнів у школі в до-
кументі не йдеться.

Водночас в обох документах чітко
простежується узгодженість мети та
ціннісних пріоритетів щодо провад-
ження освітнього процесу. Загально-
визнаною "метою державної політи-
ки України у сфері дошкільної освіти
є забезпечення доступної та якісної
освіти, яка є стартовою платформою
для розвитку та підготовки дитини до
навчання в Новій українській школі
(Косенчук, 2021), а також створення
безпечних та комфортних "умов для
особистісного становлення, форму-
вання її життєвих компетентностей,
збалансований розвиток і творча са-
мореалізація кожної дитини, форму-
вання її життєвих компетентностей,
розвитку ціннісного ставлення до лю-
дей, самої себе, природи, культури,
світу" (Кошель, 2020).

Відтак мета початкової освіти по-
лягає у всебічному розвитку дитини,
"її талантів, здібностей, компетентно-
стей та наскрізних умінь відповідно
до вікових та індивідуальних психо-
фізіологічних особливостей і потреб,
формування цінностей, розвитку са-
мостійності, творчості та допитли-
вості" (Про затвердження Держав-
ного стандарту.., 2018). Так само в
нормативних документах перегуку-
ються ціннісні пріоритети, наприклад,
визнання самоцінності дошкільного

дитинства і цінність дитинства та виз-
нання прав дитини на навчання че-
рез діяльність і гру, радість пізнання;
розвиток творчих здібностей і та-
лантів; повага до дитини й утверджен-
ня людської гідності та поваги до прав
людини; зміцнення здоров'я і форму-
вання здорового способу життя та
добробуту тощо. Таким чином,
спільні ідейні підвалини  дозволяють
розбудовувати дошкілля і початкову
школу в одному напрямі.

Освітні цілі і цінності реалізують-
ся через зміст освіти. Державний
стандарт дошкільної освіти передба-
чає набуття дитиною навичок і ком-
петентностей, які слугуватимуть ба-
зою для продовження навчання у
Новій українській школі. Аналіз обох
стандартів засвідчує співзвучність
ключових компетентностей у
дошкільній і початковій ланках. На-
приклад, мовленнєва і художньо-мов-
леннєва компетентність у дошкіллі
має продовження в компетентностях
початкової школи – вільне володіння
державною мовою, здатність спілку-
ватися рідною та іноземними мова-
ми; логіко-математична та дослід-
ницька переходять у математичну
компетентність та інноваційність;
природничо-екологічна та навички,
орієнтовані на сталий розвиток, ма-
ють продовження в компетентності в
галузі природничих наук, техніки та
технологій і екологічній; мистецько-
творча – у дошкіллі співвідноситься з
культурною компетентністю у почат-
ковій школі; рухова і здоров'язбере-
жувальна, особистісна, соціально-
громадянська компетентності надалі
проявляються як громадянські та
соціальні компетентності, які форму-
ються у початковій ланці.

Державним стандартом дошкіль-
ної освіти також передбачено форму-
вання в дітей важливих навичок й
умінь (проявляти творчість та ініціа-
тивність, керувати емоціями, вислов-
лювати та обґрунтовувати власну
думку, критично та аналітично мис-
лити, здатність самостійно мислити
на основі образних і словесно-логіч-
них понять, приймати рішення, вирі-
шувати проблеми, співпрацювати в
колективі), які можемо співвіднести з
уміннями, що формуються в учнів
початкових класів. Зокрема, такі

спільні вміння, як творчість, ініціа-
тивність, конструктивно керувати
емоціями, співпрацювати з іншими
особами, приймати рішення, вислов-
лювати свою думку усно, закладають-
ся певною мірою в дошкільному віці
під час усіх специфічно дитячих видів
діяльності дошкільників.

Наступність зберігається у змісто-
вому наповненні. У дошкіллі це за-
безпечується через освітні напрями,
а в початковій школі – через освітні
галузі. Таких освітніх напрямів у
дошкільній ланці передбачено сім:
"Особистість дитини", "Дитина в сен-
сорно-пізнавальному просторі",
"Дитина в природному довкіллі",
"Гра дитини", "Дитина в соціумі",
"Мовлення дитини", "Дитина у світі
мистецтва". Усі вони мають продов-
ження в початковій школі в девяти
освітніх галузях (мовно-літературна,
математична, природнича, техноло-
гічна, інформатична, соціальна і
здоров'язбережувальна, громадянсь-
ка та історична, мистецька, фізкуль-
турна). Отже, спостерігається  посту-
пове розгортання змісту освіти від
дошкілля до початкової школи та зба-
гачення навчальних результатів у ком-
петентнісному вимірі.

Упровадження нового змісту
дошкільної освіти має на меті втілен-
ня сучасних підходів, зокрема, осо-
бистісно зорієнтованого, компетент-
нісного, діяльнісного, соціокультур-
ного та інтегрованого. Провідним є
діяльнісний підхід, використання яко-
го забезпечує прояв активності ди-
тини і сприяє набуттю "особистого
досвіду та процесу його формуван-
ня  у всіх специфічних видах діяль-
ності" (Про затвердження Базово-
го компонента.., 2021).

Крім того, провадження освітнь-
ого процесу ґрунтується на "реалі-
зації самостійної творчої діяльності
дитини … з урахуванням вікових особ-
ливостей психофізичного розвитку
дітей, ігрової діяльності як провідної
та принципу навчання через гру, як
наскрізного у взаємодії з дитиною"
(Про затвердження Базового ком-
понента.., 2021). А блочно-тематич-
не планування оптимізує освітній
процес на основі інтеграції, що до-
помагає різнобічно сформувати си-
стемні уявлення і поняття, сприяє от-
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риманню відповідних життєвих ком-
петентностей дитини дошкільного
віку.

Такі ж ідеї простежуються і в по-
чатковій школі. Державний стандарт
початкової освіти "передбачає орган-
ізацію освітнього процесу із застосу-
ванням діяльнісного підходу на інтег-
рованій основі та з переважанням
ігрових методів у першому циклі (1–
2 класи) та на інтегровано-предметній
основі у другому циклі (3–4 класи)"
(Про затвердження Державного
стандарту.., 2018). У цьому кон-
тексті важлива підтримка тематично-
го навчання в 1 класі Нової українсь-
кої школи, проведення тематичних
днів і тижнів, що співзвучне з блоч-
но-тематичним плануванням інтег-
рованих занять у закладах дошкільної
освіти. Тематичний підхід є природо-
відповідним для дітей 6-річного віку,
з яким вони ознайомлені з дошкілля,
допомагає легше адаптуватися до
нових умов і нового провідного виду
діяльності – навчання у школі. По суті,
інтеграція стала концептуальною
ідеєю, яка дозволяє реалізувати прин-
цип наступності в освітньому про-
цесі в дошкіллі і початковій школі.

Проаналізуємо реалізацію визна-
чених підходів в обох ланках освіти
через найбільш поширені методи,
технології, освітні практики, форми
роботи.

У дошкіллі часто мають місце
форми організації діяльності дітей та
освітні практики, які зумовлюють
творчу активність дитини в усіх спе-
цифічно дитячих видах діяльності:
ігровій, мистецькій, комунікативній,
пізнавальній, руховій, побутовій
(інтегровані заняття, самостійна
діяльність дитини за її вибором та
бажанням, конструювання, еколого-
психологічні тренінги, спільна
діяльність, проєкти, екскурсії, індиві-
дуальна робота; спостереження, про-
гулянки, перегляди вистав, свята,
спортивні та музичні розваги). Серед
інноваційних методів та технологій
відзначимо "Логічні блоки З. Дьєне-
ша", "Кольорові палички Дж. Кюїзе-
нера", "Використання карт розумо-
вих дій та коректурних таблиць" (К.
Крутій), мнемотехніку, технологію
саморозвитку М. Монтессорі, спад-
щину Софії Русової ("Український

дитячий садок"), Василя Сухомлинсь-
кого, ігрові, проєктні технології тощо.

Активізація пізнавальної сфери
дитини дошкільного віку здійснюєть-
ся через парну, групову, колективну
форми дитячої взаємодії ("компанії
4х4", "дружні пари"). Часто викорис-
товуються активні ігрові години, день
без іграшок, день професій, віктори-
ни, ігрові гостини, мультібус ігор,
ігрові вправи з застосуванням пара-
шута, що сприяє згуртованості дитя-
чого колективу, готує до кооператив-
ної взаємодії, розподілу обов'язків,
виконання спільних завдань і вирі-
шення проблем. Таким чином, вихо-
вателі розвивають міжсуб'єктну взає-
модію між дітьми, яка в силу вікових
особливостей може слабо проявля-
тися в дитячому колективі, але є вкрай
необхідною для наступного етапу в
житті дошкільників – продовження
навчання у школі.

Також варто зазначити, що в
освітній процес активно впроваджу-
ються арт-техніки, які сприяють роз-
витку дрібної моторики як основи
підготовки руки до письма. Важли-
во, щоб такі практики були більш по-
ширені в роботі із старшими дошк-
ільниками, оскільки в часи останньої
пандемії та війни в Україні мають
місце освітні втрати саме в розвитку
дрібної моторики і сенсорного роз-
витку дітей дошкільного віку, що й
призводить до порушення принципу
наступності і зумовлює тривалішу
адаптацію учнів перших класів до
нових умов.

Охарактеризуємо реалізацію
діяльнісного підходу в початковій
ланці. У першому циклі навчання
учнів акцентується на провадженні
освітнього процесу  на основі ігро-
вих технологій та використанні емпі-
ричних методів  дослідження, які пе-
регукуються із способами організації
діяльності дітей в дошкільному зак-
ладі. До прикладу, достатньо поши-
рені в практиці вчителів початкових
класів технології "Шість цеглинок
LEGO", "Кольорові палички Дж. Кюї-
зенера", використання на уроках ма-
тематики предметно-маніпулятивної
діяльності за допомогою лічильного
матеріалу, практичні вимірювання і
математичні дослідження з передба-
ченнями, навчання за межами кла-

су, проведення різноманітних
дослідів та експериментів з інтегро-
ваного курсу "Я досліджую світ",
використання сторітелінгу як методу
навчання мистецтва розповідати
історії, постійне звернення до досві-
ду дітей під час аналізу життєвих си-
туацій тощо. Такі способи провад-
ження освітнього процесу є співзвуч-
ними з поширеними освітніми прак-
тиками в дошкільних закладах, водно-
час відображають особливості нової
провідної діяльності учнів – навчаль-
ної.

 Серед пріоритетних форм орган-
ізації освітнього процесу в початко-
вих класах разом з фронтальною,
індивідуальною, самостійною робо-
тою є парна, групова, командна, час-
то засновані на кооперативному чи
колаборативному навчанні. Наприк-
лад, автори Типової навчальної про-
грами під керівництвом Б. Шияна ре-
комендують учителям проводити
уроки з курсу "Я досліджую світ",
обєднуючи учнів у малі групи. Отже,
можемо констатувати, що в обох лан-
ках освіти наявні спільні ідеї для про-
вадження освітнього процесу, які зас-
новані на пошуку балансу між актив-
ностями, пропонованими педагога-
ми і самими дітьми.

Ще одним аспектом для аналізу і
порівняння в обох ланках освіти є ство-
рення безпечного освітнього середо-
вища для вихованців та учнів, яке роз-
глядається в педагогіці у двох вимі-
рах: соціальне і предметно-просторо-
ве.

Соціальне середовище закладу
дошкільної освіти повинно "забезпе-
чити успішну соціалізацію дітей дош-
кільного віку, їхній індивідуальний
розвиток за умови тісної взаємодії всіх
учасників освітнього процесу (дітей,
батьків, вихователів)" (Освітнє сере-
довище.., 2021).  Надзвичайно вели-
ка увага приділяється створенню без-
печного психологічного середовища
і наданню психосоціальної підтрим-
ки дітям, особливо під час воєнного
стану в Україні. Ефективними для ви-
користання в дошкільній педагогічній
практиці є щоденні рутини (ранкові
зустрічі, екран настрою, психогімна-
стика, руханки, гімнастика пробуд-
ження, рефлексія тощо), які дозволя-
ють залучити всіх дітей, сприяють
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підтримці позитивної емоційної ат-
мосфери в дитячій спільноті та ство-
ренню дружного дитячого колекти-
ву, допомагають виявити тих дітей, які
переживають певні життєві труднощі
і потребують психосоціальної
підтримки з боку педагога.

Для розвитку навичок самоконт-
ролю успішною є практика розроб-
лення правил групи, яка дає мож-
ливість пояснювати дітям наслідки
небажаної поведінки,  розпізнавати
й долати проблеми у взаєминах з
дітьми і дорослими.  А куточок при-
належності формує почуття власної
винятковості і приналежності до ко-
лективу однолітків.

Розвивальне середовище групи
закладу дошкільної освіти повинно
бути універсальним, забезпечувати
різноманітність усіх специфічно ди-
тячих видів діяльності, наповнювати
життя позитивом, створювати атмос-
феру співпраці та сприяти розбудові
дружніх стосунків між дітьми й до-
рослими. Правильно організоване
розвивальне середовище дає мож-
ливість дітям обирати способи
спілкування, проявляти са-
мостійність, ініціативність, свободу
вибору, набувати досвід відповідаль-
ної поведінки та оволодіти різними
способами діяльності.

Простір для кожної вікової групи
поділено на освітні осередки (ігро-
вий, книжковий, виставковий, при-
родничий, художньої діяльності, те-
атралізованої діяльності, освітньо-
пізнавальної діяльності, відпочинко-
вий, батьківський, тощо), організація
роботи у яких здійснюється на основі
їхнього особистого вибору та відпо-
відає інтересам і потребам. Вихова-
тель у взаємодії з дитиною керується
принципом "Не поруч, не над, а ра-
зом".

Найбільш актуальними в період
воєнного часу є організація та
підтримка освітнього простору з дот-
риманням максимальної безпеки для
всіх учасників освітнього процесу
(Про окремі питання.., 2023). Задля
цього в закладах дошкільної освіти
облаштовуються укриття як один з
компонентів освітнього середовища,
простір яких поділений на місця для
відпочинку дітей, ігрові та розвивальні
осередки з різноманітним дидактич-

ним обладнанням, що дає мож-
ливість "пережити цей час з користю
і не призупинити освітній процес"
(Про організацію безпечного осві-
тнього простору.., 2023).

Основні ідеї щодо середовищно-
го підходу в дошкіллі отримали про-
довження і в початковій ланці. Ство-
рення психологічно комфортного,
безпечного освітнього середовища в
початкових класах стало важливою
складовою реформи Нової українсь-
кої школи. Наші учні мають навчати-
ся в середовищі, де забезпечуються
їхні потреби. У ньому повинен існу-
вати "баланс між навчальними вида-
ми діяльності, ініційованими вчите-
лем, та видами діяльності, запропо-
нованими самими дітьми" (Нова ук-
раїнська школа.., 2018). Важливими
концептуальними ідеями створення
такого середовища є те, що воно на-
лежить дітям, friendly-середовище,
дружнє до дитини, сприяє самовиз-
наченню, формуванню спільних
цінностей, розвитку потенціалу, вчить
здійснювати вибір.

Однією з успішних практик для
створення спільноти класу, налагод-
ження взаємодії між учнями, покра-
щення соціальних навичок, встанов-
лення позитивних контактів, відчуття
безпеки визнані ранкові зустрічі (ран-
кове коло). Особливо важливо підтри-
мувати проведення ранкових зустрі-
чей у час війни. Це  сприяє емоцій-
ному відволіканню від тривог, повсяк-
денні рутини дають дитині відчуття
передбачуваності і безпеки. В умо-
вах воєнного часу вчителям також ре-
комендовано проводити психологічні
хвилинки з метою емоційної стабілі-
зації, зниження стресу і напруги в ди-
тячому колективі.

Так само важливим є прийняття
правил класу, спільних домовленос-
тей щодо поведінки учнів, викорис-
тання матеріалів з осередків. Це на-
вчає бути відповідальними за поря-
док у класі.

Предметно-просторове середо-
вище в початкових класах створюється
відповідно до Методичних рекомен-
дації Міністерства освіти і науки Ук-
раїни та містить визначені вісім
освітніх осередків, серед яких осере-
док навчально-пізнавальної діяль-
ності (з розташуванням парт по колу,

групами, по периметру класу чи ря-
дами залежно від запланованих видів
навчальної діяльності); змінні тема-
тичні осередки ("дошка новин",
"стіна слів", "куточок настрою",
"дошка вибору" тощо); осередки гри,
художньо-творчої діяльності, живої
природи, відпочинку, класної бібліо-
течки та осередок учителя. У те-
перішній ситуації воєнного часу
існує також потреба у створенні
відповідних укриттів, де учні почува-
лися б у безпеці. Як бачимо, облаш-
тування дитиноцентрованого середо-
вища для першокласників у багатьох
аспектах є продовженням практики
створення розвивального середови-
ща в ЗДО.

Оцінювання навчальних досяг-
нень здобувачів освіти також є важ-
ливою складовою освітньої діяльності
як у ЗДО, так і початковій школі.

Згідно із Державним стандартом
дошкільної освіти один з важливих
принципів особистісно орієнтованої
взаємодії педагога з дитиною – "рух
виховання від критики помилок і оц-
інювання – до успіху і досягнень ди-
тини" (Щодо методичних рекомен-
дацій.., 2021). Тому важливе завдан-
ня педагога – використовувати фор-
ми позитивної оцінки поведінки та
діяльності дітей,  схвалення, вербальні
та емоційні заохочення, а також ство-
рювати ситуації успіху та підкреслю-
вати досягнення дитини в різних ви-
дах побутової, творчої та ігрової
діяльності. Похвала і заохочення сти-
мулюють до розвитку і самовдоско-
налення. Натомість важливо навчи-
ти дитину адекватно оцінювати свої
та досягнення інших, аналізувати дії
та їх наслідки. Вихователям рекомен-
дується використовувати особливі
слова підтримки і похвали для дітей
на кшталт: "Ти на правильному шля-
ху!", "Це саме те, що треба!", "Ти
робиш це дуже добре", "Ти чудово
все зрозумів (ла)", "Ти робиш це сьо-
годні значно краще" і ще десятки
інших способів. Ідеться про різно-
манітні техніки зворотного зв'язку, які
надаються у доброзичливій формі.
Слід пам'ятати, що схвалюється не
тільки кінцевий результат, але й сам
процес, а  "…важливими у взаємодії
є не оцінка дорослим дій дитини, а
підтримка можливостей, пізнаваль-
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ної активності, позитивної налашто-
ваності до дії, емоційних переживань,
реалістичних намірів" (Державний
стандарт дошкільної освіти..,
2021).

Значні зміни відбулися в оціню-
вальній діяльності в Новій українській
школі. На зміну традиційній практиці
використання 12-бальної системи оц-
інювання впроваджено новий вид –
формувальне оцінювання, яке перед-
бачає відстеження особистісного роз-
витку учнів, їх навчального поступу,
динаміки набуття навчального досв-
іду. Реалізується в позитивній атмос-
фері, побудоване на мисленні зрос-
тання, є інтерактивним, відбувається
для навчання і під час навчання. Пе-
дагоги використовують десятки
технік формувального оцінювання,
надання та отримання зворотного
зв'язку, що має на меті підтримку ди-
тини, демонстрацію її сильних сторін,
допомогу в подоланні труднощів у на-
вчанні, боротьбі із страхами перед
помилками. З такими висловлюван-
нями щодо своєї роботи першоклас-
ники ознайомлені з дошкілля. Зворот-
ний зв'язок щодо письмової роботи
чи відповіді учня вчителі надають за
"принципом гамбургера": описують
позитивні сторони, вказують на не-
доліки і пропонують кроки для по-
кращення навчання на майбутнє.
Лише після завершення другого цик-
лу навчання в початкових класах
може запроваджуватися рівневе
підсумкове оцінювання. Таким чи-
ном, нова практика оцінювання в
початкових класах, різноманітні тех-
ніки формувального оцінювання є
співзвучними з оцінюванням досяг-
нень дитини в дошкільному закладі і
певною мірою допомагають у дот-
риманні принципу наступності між
двома ланками освіти.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, реаліза-
ція принципу наступності між дошк-
ільною і початковою освітою перед-
бачає узгодженість мети, освітніх
цінностей, змісту й очікуваних резуль-
татів навчання, співзвучність підходів,
методів, технологій, форм педагогіч-
ної роботи, облаштування освітньо-

го середовища й оцінювання на-
вчальних досягнень вихованців та
учнів. Важливим є взаємне ознайом-
лення  вихователів закладів дошкіль-
ної освіти та вчителів початкових
класів з визначеними умовами задля
усунення розривів, невідповідностей
і досягнення послідовності в педаго-
гічному процесі.

Проведений аналіз умов реалізації
принципу наступності між дошкіль-
ною і початковою освітою не вичер-
пує всіх аспектів означеної пробле-
ми. Перспективи подальших дослід-
жень вбачаємо в розробці  методич-
них рекомендації для вихователів ЗДО
і вчителів початкових класів щодо об-
лаштування освітнього середовища,
застосування в освітньому процесі
методів і форм роботи, які сприяли б
реалізації принципу наступності в
умовах воєнного і післявоєнного
часу.
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